

Op63
T22
A-404473

Н. В. Тарыгин



Вид на село Троицкое и ул. Советскую с горы Шихан

Я СЫН ТРУДОВОГО НАРОДА



Родительский дом

Мои милые читатели:

Op 63
T22
Op 63.2
63.214(2)

+ Op 0(-5 Тюл)

А-404473

родные и близкие, друзья и знакомые, знакомые моих знакомых и просто все те добрые люди, полностью прочитавшие мою книгу, которую я с большой любовью старался написать для всех нас, тех кто не полностью прочитает, пролистает, посмотрит наши фотографии и фотографии наших предков, кто просто подержит её в своих руках, я к Вам обращаюсь мои милые люди: я Вас всех люблю той безграничной любовью, о которой так многие мечтают и её имеют. Спасибо Вам за то, что нашли время прочитать то, что я долгие годы собирал по крупицам по всем окружающим областным и республиканским архивам, горжусь тем, что мне удалось восстановить крошечную часть родословной нашей большой семьи, изучив материалы архивов за последние почти 400 лет. Всем Вам здоровья, благополучия, мира, любви, благоденствия, многая и благая лета! Будьте счастливы! Вспомните обо мне!

Я искренне благодарен в составлении этой книги моим родственникам: брату – Тарыгину Виктору Васильевичу, сестрам Чекуровой (Тарыгиной) Евгении Васильевне, Цвиги (Тарыгиной) Нине Васильевне, но особую благодарность выражаю моей племяннице Кузнецовой (Цвиги) Ларисе Александровне за её филигранную работу по оформлению этой книги.

С искренним к Вам уважением:
Николай Васильевич Тарыгин.

кр

Государственное бюджетное
учреждение культуры
«Оренбургская областная универсальная
научная библиотека им. Н.К. Крупской»

Введение

«История – это союз между умершими, живыми и ещё не родившимися»
Библия, Книга премудрости Иисуса, сына Сирахова

«Очень полезно иногда остановиться и посмотреть на историю своей жизни как бы со стороны – не для того, чтобы предаться сожалениям о неиспользованных возможностях, а для того, чтобы взглянуть на свои успехи и поражения, проанализировать результаты и попробовать увидеть себя в истинном свете своих действий.

Чего мы достигли?

Что доброго сделали для наших близких, вообще для других людей, для человечества?

Какие события в нашей жизни были наиболее выдающимися, какие годы – самыми важными?

Кто наши друзья и какова наша жизненная ситуация сейчас, в данный момент?

Из такого беспристрастного самоанализа можно вынести полезнейшие уроки, так как он часто обнажает наши слабости и позволяет предсказать, как мы поведем себя в той или иной ситуации в будущем. Возможность увидеть ясную картину своего поведения поможет нам безмерно. В этом особенно полезны враги, поскольку с их помощью обнажаются те черты нашего характера, о существовании которых мы можем даже не подозревать».

И вот, с высоты прожитых мною лет, выйдя на заслуженный отдых, решил осуществить давнюю мою мечту: восстановить крохотную часть истории нашей семьи, членами которой мы являемся. К большому сожалению, я не запомнил от моих родителей, бабушек, тетушек, дядей большую часть той информации,

документах показать какими они были на самом деле. Многие мне не удалось найти, особенно по Самарскому, Нижегородскому, Саратовскому и Пензенскому государственным архивам. Да и по Оренбургскому государственному архиву также много белых пятен, в связи с отсутствием документов тех периодов, особенно в 1918-1930 - е годы.

Родители

«Слушайся отца своего, он родил тебя, и не пренебрегай матери твоей, когда она состарится».

«Кто злословит отца своего и мать свою, того светильник погаснет среди глубокой тьмы».

Почитающий отца очистится от грехов, и уважающий мать свою – как приобретающий сокровище. Притчи царя Соломона.

Эти святые слова мы с женой пронесли через всю нашу совместную жизнь. Ни я, ни она не сказали, ни одного грубого слова моим и её родителям, старались всеми силами сделать все возможное для улучшения их жизни, помогая и морально и материально, особенно когда мы сами «встали на ноги». Мир им и покой.

Для того, чтобы нам родиться, нужно:

2-х родителей

4-х бабушек и дедушек

8-мь прабабушек и прадедушек

16-ть прапрадедушек и прапрабабушек

32 тетра дедушек и бабушек

128 неха – дедушек и бабушек

256 гепта – дедушек и бабушек

512 окта – дедушек и бабушек

1024 нона – дедушек и бабушек

2048 дека – дедушек и бабушек

верстах – от волостного правления Бушман-Суунь-Каракипчакской волости (с. 2-е Назарово, с. Старое Алабердино), в 6-ти верстах от с. Екатеринославка, к приходу которого были приписаны жители х. Савельевский и х. Новомихайловский. Следует отметить, что волости очень часто пересматривались по составу, наименованию, нахождению центров волостей (Разномойская, Репьевская, Троицкая, Бушман-Суунь-Каракипчакской и т.д.). Для чего это делалось мне, современному человеку не совсем понятно, по-видимому, проходил процесс становления составных частей Оренбургской губернии, которую также регулярно «секвестрировали», оставив к сегодняшнему состоянию десятую часть того, что было в её пределах середины 19-го столетия.

По данным Оренбургского областного архива (ф. 173, опись 9, дело № 1519 за 1899 год) в х. Савельевский находилось 52 двора, в которых проживало 36 человек, отнесенных к чину «военные», 83 – «мещане», 248 – «крестьяне». Жителей мужского пола проживало 182 человека, 185 – женщин. Всего на тот период жителей хутора было 367 человек.

Располагается хуторок в шести верстах от сегодняшнего центра сельсовета, с. Екатеринославки. Расположение его было очень удачным, есть небольшая речушка, в которой водилось много различной рыбы, в округе имеются плодородные земли, пригодные для возделывания зерновых культур, сенокосы и пастбища. Мимо проходит проезжий тракт от бывшего райцентра с. Троицкое в г. Оренбург, неподалеку располагались соседние села и хутора: Стретинка, Копылы, Алабердино, Старое Алабердино, Давлеткулово,

Первая щука

Позади домов хутора Савельевский протекает речушка Юшатырка, в то время полноводная, в которой водилось много рыбы, что было большим подспорьем для хуторян. Летом ватага пацанов, прихватив с собой сплетенные родителями дуги, полумесяцы, саки прибегали на речку и устраивали ловлю рыбы. Намутив изрядно воду речушки, начинали ботать, т.е. палками или шестами с набалдашниками стучать по воде, загоняя рыбу в сетки. По итогам рыбалки всем рыбакам доставалась своя пайка, каждому практически поровну, сначала делили всю рыбу на равные кучи по числу участников, затем кто-то один отворачивался, а другой, указывая по очереди на кучи рыбы, спрашивал «Кому». Первый участник называл по имени будущего обладателя кучи рыбы и так до конца дележки рыбы. Способ этот долго еще продержался, да и мы с моими сверстниками таким же образом делили улов, уже живя в с. Троицкое.

Однажды рыбакам очень повезло, к концу удачной рыбалки они изловили большущую щуку, сколько она весила, даже примерно, я уже и не знаю, отец рассказывал, что подхватил её за жабры, хвост волочился по земле, а он дал «тягу к дому», прибежав в дом, закрыл дверь на крючок. Хоть и незаконно, но чувствовал себя хозяином пойманной щуки. Последствия этой выходки я не знаю, но, наверное, отец его не оставил этот поступок без последствий, ведь в хуторе жили все как одна семья.

которую они мне говорили о себе, своих родных и близких, дедушек, бабушек, прадедушек и прабабушек, дальних родственниках. Поэтому мне пришлось по крупицам собирать эти данные в государственных архивах Оренбургской, Самарской, Нижегородской, Саратовской, Пензенской областей, Республики Мордовии, Республики Башкортостан. Очень много информации было утеряно в государственных архивах, особенно в период революции, гражданской войны, да и в послереволюционный период часть архивных дел частично не сохранились, поэтому многие сведения о наших родственниках я просто не смог в них найти. Но то, что мне удалось найти и отобразить в настоящей книге, будет основанием для наших детей, внуков, правнуков, да и праправнуков продолжить это благое дело, чтобы не быть «Иванами, не помнящими родства».

Мне захотелось назвать эту книгу, которая составлена с участием моих родных и близких, так, как названа повесть Валентина Катаева «Я сын трудового народа». Говоря о моих родителях, отцах, дедах, прадедах, прапрадедах, прапрапрадедах, прапрапрапрадедах, прапрапрапрапрадедах, заглянув с помощью метрических, ревизских книг и дореволюционных государственных документов за прошедшие почти четыре века.

На мой взгляд, в поисковой генеалогической работе главное – не разочароваться в прошлом своей семьи, в происхождении предков. Наша память избирательна, мы больше помним хорошее, чем плохое, но часто приукрашиваем хорошее. В своей работе по изучению моих дальних родственников, я не ставил цели возвеличить их, а на конкретных исторических

Всего за 11-ть поколений нужно 4096 предков, и все это примерно за 300 лет до того, как мы с вами родились. Сколько судеб, характеров!

Мы чувствуем благодарность и любовь ко всем нашим предкам, потому что каждый из них в нас!

Царствие Небесное им!

Вечная память и Любовь о всех их в наших молитвах!

Мой отец – Тарыгин Василий Григорьевич, родился 8 июля 1927 года в х. Савельевский, Троицкого (ныне Тюльганского) района Оренбургской области в простой крестьянской семье, от второго брака Тарыгина Григория Кузьмича и Феклы (Федотии) Тимофеевны.

Населенный пункт Савельевка был отнесен к хуторам. Что это означает? А то, что из-за небольшого количества дворов и населения в нем не было церкви, которые строились, обычно, в крупных селах. Село – это одно из самых древнейших названий поселений наших предков – славян, у русских – крупное крестьянское поселение с церковью. Деревня – в узком, исторически сложившемся в русском значении - небольшое сельское поселение, как правило, без церкви.

Хуторок Савельевский по тем меркам был небольшой, находилось в нем от 20 до 60 дворов, но в связи с тем, что семьи были многодетными, число жителей переваливало за три сотни.

В архивных документах за 1892 год (ф. 1, оп. 1) в х. Савельевский было 37 дворов, проживало 164 человека. Хутор располагался на речке Юшатырка, в 116 верстах от г. Оренбурга, в 32 верстах от квартального (станового) пристава (село Исаево, ныне с. Октябрьское Октябрьского района Оренбургской области), в 18-ти

Владимировка, Васильевка, Новомихайловка и другие населенные пункты.

Домик тот, в котором родился мой отец, проживала семья дедушки и бабушки, к большому сожалению, не сохранился, но его прежнее местонахождение в центре хутора мне показывал мой отец. Был тот дом, как и большинство домов в хуторе, небольшим, в одну комнату. Жили небогато. После смерти Григория Кузьмича в 1932 году, (точную дату мне, к сожалению, не удалось установить) вместе со старшим братом Николаем (1923 года рождения) и матерью старались заработать на пропитание всеми возможными средствами, мать вступила в сельскохозяйственное предприятие (колхоз «Красный боец»), сыновья старались всеми силами помочь матери в ведении семейного хозяйства. В 1941 году отец закончил учебу в Савельевский начальной школе, начавшаяся Великая Отечественная война не дала возможности продолжить учебу, уже в июле того же года 14-ти летним подростком начал трудовую деятельность разнорабочим в колхозе «Красный Боец» х. Савельевский. Территория, близкая по границам к нынешнему Тюльганскому району, в период образования Оренбургской губернии, не примыкала непосредственно к Оренбургской линии, поэтому здесь тогда не было основано казачьих поселений. В небольших деревнях, разбросанных здесь по холмам, речным и лесным долинам, проживали немногочисленные башкиры, занимавшиеся полукочевым скотоводством, охотой и бортничеством.

Тарыгино озеро

По словам моего отца, Василия Григорьевича, сзади их дома в речке Юшатырка была большая впадина, настоящее озеро, большое по тем временам. Мужики связывали двое вожжей и не могли достать дна. В этом месте никто никогда не купался, вода была непредсказуемая. Кроме того, в этом озере жило какое-то «чудовище», которое никто не видел, но на вечерней зорьке начинало так неистово голосить, что мурашки по коже бегали. Много раз пытались мужики изловить это «чудо», ставили морды, сети, силки, ловили бреднем, все было напрасно, ни единожды «оно» даже не шевельнуло выставленные снасти. Напрасны были все рыбацкие ухищрения жителей хутора и иных рыбаков. Надо отметить, что и людей «оно» не трогало, не было случая нападения ни на людей, ни на скотину. Куда «оно» потом исчезло неизвестно, что «это» было на самом деле, никто ничего до сих пор не знает.

Переселение

Волею судьбы мой отец, Василий Григорьевич Тарыгин с матерью Феклой (Федотией) Тимофеевной в январе 1944 года переезжают в х. 1-я Новомихайловка Новомихайловского сельсовета Саракташского района Оренбургской области, где он продолжил трудовую деятельность разнорабочим в колхозе им. Ворошилова. Эти сведения я нашел в автобиографии моего отца при вступлении его в члены КПСС. Там он и встретился с моей матерью, Додоновой Марией Семеновной.

Моя мать, Мария Семеновна, родилась 20 июля 1926 года. В автобиографии, при вступлении в члены

Конец ознакомительного фрагмента

Уважаемый читатель!

Размещение полного текста данного произведения невозможно в связи с ограничениями по IV части ГК РФ.

Эту книгу Вы можете почитать, обратившись в отдел краеведения Оренбургской областной универсальной научной библиотеки им. Н. К. Крупской по адресу: г. Оренбург, ул. Советская, 20.